

# 杜范

刊头书法 瑞丽

母爱，世界上最温暖的爱。无论时光怎样流逝，岁月如何变迁，母爱，永远是一生中最难忘的记忆，最美好的收藏。

不经意间，一年一度的母亲节又不期而至；老妈已经94岁高龄了。出门在外一直挂念的就是家里的老妈。在我的字典里妈就是家的代名词。

长年在外打工，与母亲聚少离多。和她有个心灵的约定，每天早晚两个电话的问候风雨无阻，到时间，再忙她都会放下手中的事情，静坐在那里，早早地把那个老年机握在手中，电话接通了，也就说上三言两语家常事，她就放心了，我也安心了。一般早上电话打过去的时候，都是吃过早饭了，母亲下午百分百在楼下单元电梯口一片老年人的天地里，和邻居说说话，聊聊天；当手中的电话响起时候，邻座的

## 与九旬老母的约定

□ 倪修龙

阿婆奶奶们总会第一时间大声地提醒，“儿子打电话来了”，这时嘈杂的群体一下子安静下来了，妈妈也动作麻利接过电话，一改年迈体衰而大声地回复：“我很好，我没事，我在楼下聊天呢，你在干嘛？”可话筒中还是传出邻居们的画外音，老太太刚才不是还说不舒服吗，怎么儿子电话一来马上就好了……

还记得出门在外，母亲要知道回家的时间，无论是三更还是半夜，灶上总是温着妈妈精心准备的食物，当我踏进家门，就能吃上一口热乎带着妈妈味道的饭菜，喝上一杯暖心的茶水，她旁观看我吃得香喷喷的样子，比吃在自己的嘴里还要舒心。

每次一进家门，她总是把我拉到身边，用那双混浊的眼睛上下打量，嘘寒问暖，变胖了，她开心地笑；要是瘦了，她心痛的表情马上就显露了出来，叮嘱我在外要吃好。

天下母亲不但会察言还会观色，当我在外不顺心时，回到家无论如何掩饰，母子心连心，妈妈会一眼看穿，会以她独有的方式来旁敲侧击、进行抚慰，形似一名老道的心理医生。

母爱纯洁且无私，不管多大，在母亲的眼里都是她的孩子。每次一个人回到老家，留宿到半夜睡意朦胧间，熟悉的身影总会在床头出现，借着窗外光亮，那定是妈妈一如既往地

来盖被子来了。心里充满温暖时，耳旁仿佛传来一首经典老歌：妈妈，烛光里的妈妈，你的腰身变的不再挺拔，噢！妈妈，烛光里的妈妈，你的眼睛为何失去了光华……此时我已泪湿枕巾。

回家总是快乐的，当离别的时刻到来，却有诸多的不舍。到了，不走要赶不上车了，母亲默默跟在我身后，到达楼下，半依在门口坡道栏杆旁，打着招呼送别，面上强挤几许的笑意。走很长一段不再送了，远远地回望时，依旧可以看到妈妈颤巍巍的身影在我返程的方向张望……

我深知，作为儿子的我，走得再远，哪怕是漂洋过海，但也走不出母亲心海。

母亲节，愿天下所有的子女，珍惜这来之不易的亲情；祝天下的母亲健康、幸福、长寿！

## 买个成就感

□ 崔立

这是朋友的亲身经历——

朋友说：“你知道吗？搬了新家后，这一年我买水果，换过好多家水果店或水果摊。”我说：“为什么？”朋友笑笑，给我细细道来。

朋友去的第一家水果摊，在他们小区里，一辆三轮车上摆着各式各样的水果。摊主是个中年女人。每次朋友走过去，中年女人都笑眯眯地看着他。

一天，朋友看中了一串葡萄，绿油油的，闪着光泽。朋友问多少钱一斤？中年女人说了。称下来，最后一个数字是3角。朋友大手一挥，说：“3角就免了吧。”中年女人说：“行。”

接下来，朋友都在中年女人那里买，橙子、生梨、石榴等等。若算下来有零头，朋友都会说：“免了吧。”中年女人也说：“好。”

那一次，差了7角钱。中年女人说：“不行，7角可不能免。”朋友笑笑，说：“都老生意了，你知道的，我怕麻烦。”中年女人没吭声，面色有点生硬。朋友的心头，像揪在一起。最后，朋友多留下1元钱，扔下就走了。

以后，朋友去了另一家水果店。

那家店是新开的，在小区大门口左侧的马路上，门面够大，品种也齐全，每次下班路过，能看到里面齐齐整整，琳琅满目的水果。很好看，也很诱人。

有一天，朋友买了许多水果，哈密瓜、芒果、木瓜、葡萄，分别装在塑料袋里，拿到了账台前。

一共90多元钱，最后一个尾数，是3角。朋友微笑说：“3角就不要了吧。”那个结账的年轻男人，板着脸说：“不能不要，我这都录入电脑的，你不给，我就要自己贴钱了。”朋友说：“你看我买这么多水果……”年轻男人依然一本正经，说：“真的不行。”朋友面色瞬时一紧，说：“行，那就算了。”

手里捏着那几枚一角的硬币，走出水果店的朋友，抬头看了眼招牌，明显是私人开的店。朋友摇了摇头。

这是朋友第一次进这家水果店，也是最后一次。

朋友后来去的，是另一家临时搭建的水果摊位。摊主一男一女，一个中年男人，还有一个胖胖的中年女人。两个人看上去都挺实在的面容。



■ 为霞尚满天(摄影)

孙逸

朋友第一次去，买了20多元的水果，尾数是4角。

那天是中年女人在，朋友还没说什么，中年女人非常果断地说：“4角不要了。”

一次，是中年男人在，朋友也买了几十块的水果，尾数是6角。中年男人大手一挥，说：“6角不要了。”

后来，朋友买水果必去这里，还和摊主夫妇成了朋友。有一次，朋友忘带钱，也获得允许，拎着满满两大袋的水果回家了。隔一天，朋友再把钱送过去。

朋友还经常看见，摊主夫妇与买水果的人在聊天，不时还笑出声。和顾客像朋友一样，谈笑风生般地，似乎不多。

那一个水果摊位，不知道是不是这个原因，生意特别的好。经常能看到很多熟面孔。

故事讲完了。

朋友看着我，说：“我砍掉那几角钱，一是怕麻烦，二是有成就感，你知道的，我买东西从来不还价。”

朋友还说：“你说哪个人会缺这几角钱呢？对吧？”

周末去游泳馆游泳，在更衣室突然发现化妆镜醒目处多了一个告示：“亲爱的泳客们：为了维护游泳馆更衣室的良好环境与大家的使用体验，请您仅用电吹风打理头发。感谢您的理解与配合，让我们共同营造一个文明、卫生、舒适的游泳环境！”我马上感觉这个告示可能与我有关。

那次，泳毕后正在更衣，突然看到，有一名中年泳客在用泳池提供的免费电吹风打理好他的头发后，匪夷所思地用吹风机口近距离地对着他的下身前后，脚底和拖鞋吹，最后居然一个脚趾头一个脚趾头扒开了吹脚丫。这实在让我忍无可忍，正准备发声时，一名高个子长者先我“亮剑”，怒斥此人：“你讲不讲公德啊？你家里的吹风机也是这样用的吗？”我当即跟上，也大声地责怪这个泳客：“你只顾自己舒服，不顾他人感受，太不讲文明了，太没有公德心了！”说罢，陆续淋浴好的泳客也纷纷表示了愤慨。很快这名泳客灰溜溜地提着口袋溜了。当然，他刚才用过的那把吹风机就没人再敢用了。

我和那位素不相识的长者相约到泳池大厅，向工作人员反映了刚才发生的一幕，希望他们采取措施，严防这样的不文明现象再次发生，我还提议把电吹风的插座移位到化妆镜上方或大大缩短电线长度而只够用于吹头发。

笔者以为，我们生活中不时会看到一些不文明和违背社会公德的现象发生，有的人当时自己也许还不觉得错，甚至习惯成自然了。但是，若在某人准备实施有违公德的行为甚至在进行中，旁人不怕得罪而敢于“亮剑”——提醒或者制止一下，也许事情就不会继续。就像今年三月发生的一起两名未成年人在某火锅店的火锅内小便的事件，如果当时周围的就餐人不是忙于拍摄而是严加阻止，或许就不会走到肇事者被警方行政拘留、其监护人要承担火锅公司处理善后巨额赔偿的后果。

旁观者清。如果我们平时看到了类似挑战公德的人和事，一定要敢于“亮剑”，斩断践踏公德恶行于萌芽中，此等善莫大焉的好事，我们何乐而不为？



□ 另类『亮剑』  
马蒋荣